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Урок технологии (технического труда) в 6 классе.
Тема: Инструмент, применяемый для разметки и контроля

Измерение размеров и деталей с помощью штангенциркуля
Цель урока:

Научить учащихся производить замеры с помощью контрольно-измерительных инструментов, т.е.штангенциркуля.

Задачи урока:

1) образовательная: научить учащихся владеть штангенциркулем при замере деталей;

2) воспитательная: рационально использовать материалы и бережно относиться к инструменту;

3) связь с профориентацией: приобрести практические навыки чтения и выполнения чертежей, работа слесаря;

4) развивающая: привлечь учащихся к планированию работы и чтению технологической карты.
Оснащение урока:
Штангенциркуль, макет штангенциркуля, микрометр, рычажно-механический инструмент, линейка, чертилка, заготовки для петель, детали для измерения, технологическая карта, образцы.

Ход урока
1. Организационные вопросы.

2.  Опрос:

  А) фронтальный: 

· Ребята, давайте, вспомним,  какой мы с вами начали изучать раздел?

· Назовите темы этого раздела?

        Б) Сейчас, мы проверим ваши знания по предыдущей теме: «Сортовой прокат» (работа с карточками (дифференцированный подход); самостоятельные ответы учащихся). 

3. Объяснение нового материала (с демонстрацией инструментов и макетов) 

Мы, ребята, сегодня с вами, перевернем следующую страницу нашей книги знаний.  Тема сегодняшнего урока: Инструмент, применяемый для разметки и контроля. Измерение размеров и деталей с помощью штангенциркуля.

(Открыли тетради и записали дату и тему урока.)
Для изготовления разметки и контроля с большой плотностью материала, а также из металла применяют контрольно-измерительный инструмент. К таким инструментам относятся:

1) Штангенциркуль. По сравнению с линейкой он является наиболее точным. Они бывают трех видов.

ШЦ -1. С двусторонним расположением губок для наружного и внутреннего измерений и с линейкой для измерения глубины с отчетом по нониусу 0,1мм.

ШЦ -2. С двусторонним расположением губок. Он предназначен как для измерения, так и для разметки с отчетом по нониусу 0,05 и 0,1мм.
ШЦ -3. С односторонними губками. С отчетом по нониусу0,05 и 0,1 мм. Отличаются они друг от друга небольшой конструкцией и точностью измерения. Это мы сейчас и разберем на макете и непосредственно на штангенциркуле. Наиболее распространенным является ШЦ -1. он состоит из штанги с нанесенной на ней основной шкалой, глубомера и нониуса.

 2) Штангенглубиномер. Предназначен для измерения глубин глухих отверстий, измерения канавок, пазов, выступов.
Нониус представляет собой вспомогательную шкалу, по которой отсчитывают доли миллиметра. Шкала нониуса находится на рамке ШЦ, начинается от 0 до 10 равных частей в том же направлении, что и деление штанги. Каждое деление нониуса составляет 0,1 мм. А у ШЦ-2 и ШЦ -3 каждое деление нониуса соответствует 0,05 мм, что является более точным, чем у ШЦ -1.

2) Микрометр – наиболее точный измерительный инструмент с ценой деления 0,01 мм. Выпускаются микрометры в нескольких видах в зависимости от размера измеряемой детали.
3) Рычажно-механический  инструмент. В нем измерительная шкала или индикатор часового типа с ценой деления 0,01 мм.

4. Инструктаж по технике безопасности при работе с контрольно-измерительным инструментом и при обработке металла..

5. Практическая работа.

В практической работе теоретические знания закрепляются.

Работа состоит из двух этапов:

1) работа с рабочей тетрадью.
Начертить таблицу и занести размеры данной детали после измерений.

Составление технологической карты на изготовление ушка для стендов( для сильных учащихся); ушка для замков (для слабых учащихся).

2) разметка заготовки согласно технологической карте.
6. Подведение итогов урока. 

Итог подводится по самостоятельной работе учащихся и по ответам при работе с карточками.

Отметить учащихся, хорошо выполнивших работу, и продемонстрировать их заготовки. Указать на отдельные недостатки, встретившиеся в работах. Объяснить причины их возникновения.

Произвести уборку рабочих мест.
	А
	1
	2
	3

	1. Что такое сортовой металл?
	Полуфабрикат определённой формы
	Полуфабрикат определённой массы
	Стандартный полуфабрикат различной формы, размеров и массы


	2. Какой метод формообразования применяется при прокате?
	Обработка давлением
	Обработка резанием
	Литьё

	3. Какой сплав называется сталью?
	Сплав железа с углеродом
	Сплав железа с углеродом, содержащий до 2,1% углерода
	Сплав железа с углеродом, содержащий до 2,1…6,67% углерода

	4. Какой сплав называется чугуном?
	Сплав железа с углеродом
	Сплав железа с углеродом, содержащий до 2,1% углерода
	Сплав железа с углеродом, содержащий до 2,1…6,67% углерода

	5. Перечислите основные группы свойств металлов и их сплавов?
	Механические, физические, химические, технологические
	Механические, физические, химические, упругие
	Механические, физические, химические, пластичные

	
	
	
	

	Б
	1
	2
	3

	1. Какими свойствами должна обладать сталь для изготовления пружины?
	Упругостью
	Хрупкостью
	Твёрдостью

	2. Где полнее указаны механические свойства металлов?
	Прочность, плотность, пластичность, твёрдость, жаростойкость
	Прочность, упругость, пластичность, твёрдость, жаростойкость
	Прочность, упругость, цвет, твёрдость, хрупкость

	3. Определите наименование профилей сортового проката?




	1 – шестигранный

2 – квадратный

3 – тавровый

4 – рельсовый
	1 – квадратный

2 – прямоугольный

3 – двутавровый

4 – швеллерный
	1 – шестигранный

2 – квадратный

3 – двутавровый

4 – швеллерный

	4. Как называется свойство металла восстанавливать свою форму после прекращения действия сил?
	Упругость
	Прочность
	Пластичность

	5. Какой это способ обработки металла?



	Штамповка
	Ковка
	Прокатка

	Д
	1
	2
	3

	1.Что такое сортовой металл?
	Полуфабрикат определённой формы
	Полуфабрикат определённой массы
	Стандартный полуфабрикат различной формы, размеров и массы


	2.Определите наименование профилей сортового проката?




	5 – шестигранный

6 – квадратный

7 – тавровый

8 – рельсовый
	5 – квадратный

6 – прямоугольный

7 – двутавровый

8 – швеллерный
	5 – шестигранный

6 – квадратный

7 – двутавровый

8 – швеллерный

	3.Как называется свойство металла восстанавливать свою форму после прекращения действия сил?
	Упругость
	Прочность
	Пластичность


	4.Из какого сортового проката более экономично изготовлять валик?
	Из шестигранного
	Из квадратного
	Из круглого


	5.Из какого сортового проката лучше изготовить шестигранную гайку?
	Из круглого
	Из квадратного
	Из шестигранного


	В
	1
	2
	3

	1. Какими свойствами должна обладать сталь для изготовления зубила?
	Прочностью, упругостью, вязкостью
	Твёрдостью, прочностью, обрабатываемостью
	Упругостью, вязкостью, малой плотностью

	2. Как называется свойство металла не разрушаться под действием различных сил (нагрузок)?
	Прочностью
	Твёрдостью
	Упругостью

	3. Определите наименование профилей сортового проката?




	1 – квадратный

2 – равнобокий уголок

3 – полосовой

4 – двутавровый
	1 – полосовой

2 – прямоугольный

3 – неравнобокий уголок

4 – тавровый
	1 – квадратный

2 – равнобокий уголок

3 – полосовой

4 – тавровый

	4. Перечислите химические свойства металлов и их сплавов
	Электропроводимость, растворимость, жаростойкость
	Коррозийная устойчивость,  растворимость, жаростойкость
	Коррозийная устойчивость,  плотность, жаростойкость

	5. Из какого сортового проката более экономично изготовлять валик?
	Из шестигранного
	Из квадратного
	Из круглого

	
	
	
	

	Г
	1
	2
	3

	1. Где наиболее полно и точно перечислены физические свойства металлов и их сплавов?
	Плотность, температура плавления, цвет, электропроводимость
	Прочность, температура плавления, цвет, растворимость
	Плотность, упругость, жаростойкость, электропроводимость

	2. Из какого сортового проката лучше изготовить шестигранную гайку?
	Из круглого
	Из квадратного
	Из шестигранного

	3. Как называется свойство металла изменять свою форму без разрушения под действием сил?
	Пластичность
	Упругость
	Прочность

	4. Перечислите основные способы обработки металла давлением
	Точение, строгание, волочение, ковка, штамповка
	Прокатка, прессование, рубка, ковка, штамповка
	Прокатка, прессование, волочение, ковка, штамповка

	5. Где правильно перечислены технологические свойства металлов и их сплавов?
	Точение, жидкотекучесть, свариваемость, обрабатываемость резанием
	Ковкость, жидкотекучесть, свариваемость, обрабатываемость резанием
	Прокатка, жидкотекучесть, свариваемость, штамповка


Ответы
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1-3
	1-1
	1-2
	1-1
	1-3

	2-1
	2-2
	2-1
	2-3
	2-3

	3-2
	3-3
	3-3
	3-1
	3-1

	4-3
	4-1
	4-2
	4-3
	4-3

	5-1
	5-3
	5-3
	5-2
	5-3
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